

# 中使馆：驻印尼大使肖千离任回国 澳媒：肖千将任中国驻澳洲大使



【本报讯】据中国驻印尼使馆消息：11月25日，中国驻印尼大使肖千离任回国。印尼外交部礼宾司副司长夏夫里，使馆公使陈昀等、驻东盟使团赴机场为肖大使送行。临行前，肖大使通过各种方式向印尼各界和友好人士，以及在印尼中资企业代表、媒体和华人华侨等分别辞行。

另据新加坡《联合早报》11月25日引述《澳大利亚人报》当天报道，中国驻澳大利亚大使成竞业已离任，他留下的空缺将由现任中国驻印度尼西亚大使肖千接替。

据报道，澳洲政府已经同意中国对肖千担任驻澳大使的提名，有外交界消息人士说，

肖千受到国际同行的好评，而他的任命可能标志着北京在与澳洲的交往中采取了“更成熟老练的方式”。《澳大利亚人报》引述一位资深外交人士说，肖千是一个非常聪明的外交家，同时也是一个非常强硬的谈判者。

据中国驻印尼大使馆官网资料，现年57岁的肖千自1986年起就在中国外交部任职，他先后出任驻美国大使馆参赞、驻菲律宾大使馆参赞、外交部办公厅参赞、驻匈牙利大使等。

2015年，肖千出任中国外交部朝鲜半岛事务副代表、亚洲事务大使，并在一年后担任中国外交部亚洲司司长兼外交部朝鲜半岛事务副代表。2017年，他出任中国驻印尼大使。

## 邓锡军：中国东盟坚定推进高质量共建“一带一路”

【本报讯】据中国驻东盟使团消息：11月24日，驻东盟大使邓锡军在雅加达举行视频记者会，就中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会情况进行吹风。有记者提问：请您介绍“一带一路”倡议在东盟进展情况以及“一带一路”为推动地区国家经济复苏发挥的作用？

邓大使表示，东盟是共建“一带一路”的重点地区。近两年，中国和东盟国家携手克服新冠疫情不利影响，推动共建“一带一路”合作取得积极进展，一批接地气、惠民生的标志性项目正在稳步推进。中老铁路有望年底开通运营，将使老挝由“陆锁国”变为“陆联国”。印尼雅万高铁建设进度已近80%。文莱恒逸石化大摩拉岛综合炼化项目一期顺利实施，对文莱国内生产总值的贡献率超过5%，双方正在积极筹划启动二期工程。在“一带一路”框架下，中国—东盟贸易投资合作规模也持续扩大，实现了互为最大贸易伙伴的历史性突破，双向投资累计已

突破2000亿美元大关。经过八年多发展，“一带一路”已成为范围最广、规模最大的国际合作平台。在新冠疫情持续蔓延、各国经济社会发展遭遇严重冲击的背景下，共建“一带一路”为促进全球经济复苏、盘活地区经济循环提供了重要平台和渠道，将为东盟各国抵御疫情冲击、加速经济复苏、促进人民福祉提供重要助力。

中国愿与东盟国家一道，坚定推进高质量共建“一带一路”，与《东盟全面复苏框架》有效对接，持续提升区域互联互通水平，维护产业链供应链稳定顺畅，深化电子商务、数字物流、清洁能源等领域合作，共同推进健康丝绸之路、绿色丝绸之路、数字丝绸之路建设，为本地地区韧性可持续发展注入新的动力。

把南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海

有记者问：本次峰会上，各国领导人是否讨论了南海问题？您对当前南海局势和“南海行为准则”磋商进展有何看法？

邓大使表示，在此次纪念峰会上，习主席表示要共同维护南海稳定，把南海建成和平之海、友谊之海、合作之海。一些东盟领导人在发言中也谈到了南海问题，但基调都是积极正面的。总体而言，中国和东盟国家共同维护南海和平稳定的决心是坚定一致的，全面有效落实《南海各方行为宣言》、加快推进“南海行为准则”磋商的决心是坚定一致的。

疫情发生后，中国和东盟国家克服困难，继续在全面有效落实《南海各



方行为宣言》的框架下，以灵活方式推进“南海行为准则”磋商，连续五次密集举行落实《宣言》联合工作组特别视频会议，有关工作不断取得进展。今年6月落实《宣言》高官会就尽快恢复“准则”案文二读工作达成共识，落实《宣言》联合工作组加紧工作，迄今通过线上方式举行多次会议，加快推进“准则”二读。在联合工作组共同努力下，“准则”前言部分已达成初步一致，并且在总则部分的目标段落取得积极进展。在疫情特殊困难

的背景下，上述成果的取得殊为不易，充分体现了各方排除外来干扰、坚定推进磋商的政治决心和意愿。

明年是《南海各方行为宣言》签署20周年，中方愿同东盟国家共同办好相关纪念活动，以此为契机积极拓展海上务实合作，加快“准则”磋商进程，力争早日达成“准则”，把南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。

RCEP将造福地区和世界人民

有记者提问：RCEP将于2022年1月1日如期生效，您对此如何评价？

邓大使表示，RCEP是由东盟发起、东盟主导的具有高雄心水平的区域自贸协定，对促进疫情后地区经济复苏和繁荣、深化东亚经济一体化、维护区域和平稳定有着重要意义。

中方高兴地看到，已有东盟6国和中、日、澳、新西兰等共10个成员国完成RCEP核准程序，达到RCEP协定生效的门槛，从而确保RCEP将于

2022年1月1日生效。

正如东盟秘书长林玉辉所言，协定签署国迅速完成核准程序，切实反映了各方对开放的多边贸易制度的坚定承诺。RCEP将极大地推动新冠肺炎疫情后的经济复苏努力，为该区域和世界人民造福。我认为，正是RCEP成员国都深刻认识到RCEP的巨大价值和利好，其所带来的是“真金白银”和共同繁荣，是地区其他经贸安排不可比拟的，所以都竭尽全力克服地缘政治上的不利因素和疫情带来的多重困难，纷纷加快国内核准程序，盼望尽早启动这艘大船。

目前，各方正在开展RCEP生效前最后的筹备工作，以为全面和有效履行协定奠定坚实的基础。中方认真梳理了协定中涉及的701条约义务，并已做好全部义务的履约准备。中方期待RCEP尽早对所有签署国生效，使协定早日全面实施，充分释放其对促进区域疫后复苏、巩固产业链供应链和推动经济发展的潜力。

## 印尼丹戎布拉大学孔子学院成立十年获多方称赞

中新社雅加达11月24日电（记者林永传）印尼丹戎布拉大学孔子学院成立十周年庆典24日晚以线上线下结合方式举行，600多人参加。该院十年办学成果及社会效果获多方称赞。

印尼西加里曼省官员哈里·阿贡、丹戎布拉大学校长贾鲁达·维科、中国国际中文教育基金会副理事长兼秘书长赵灵山、广西民族大学校长谢尚果等嘉宾或现场或视频致辞。

贾鲁达称赞丹大孔院历经十年发展，在中

文教学、文化交流、汉语桥比赛等方面取得了瞩目成绩。他希望该院能培养出新的年轻一代印尼人民。

谢尚果对丹大孔院十年来发展成绩给予肯定，称赞该院在新冠疫情爆发以来，中印尼合作大学在抗疫同时仍采取线上线下结合方式举办了一系列活动。

赵灵山肯定该院办学成果显著、社会效益良好。特别是在疫情期间坚持“停课不停教，停课不停学”，服务当地、融入当地，举办了中华



才艺、中华经典诵读、教师发学员学习汉语热情、了解中华文化的兴趣，

又为印尼西加省的本土汉语教师提供交流平台。

赵灵山表示，中国国际中文教育基金会作为公益性民间教育机构，将与中印尼各界一道，凝心聚力更好支持孔子学院和国际中文教育事业。

哈里·阿贡称赞丹大孔院十年来全力进行中文教学和文化推广，有益于培养掌握外语技能的新时代印尼人民，而高素质的外语人才是当地经济社会发展的关键因素。

庆典在设于印尼西加省首府坤甸市现场的达雅族欢迎舞蹈中开场，丹戎布拉大学及丹大孔院各教学点师生表演了多个歌舞节目，该校艺术专业乐队现场伴奏，最后在现场嘉宾及全体师生《明天会更好》的歌声中结束。

丹戎布拉大学位于印尼西加里曼省首府坤甸市，该市是印尼华人聚居区。该校孔子学院是印尼首批设立的孔子学院，由丹戎布拉大学与中国广西民族大学共同建设。

